Если ребенок   не хочет идти в школу
Почти все родители время от времени сталкиваются с тем, что их ребенок категорически отказывается идти в школу. Вроде бы каких-то серьезных причин нет, и папы и мамы все же застав​ляют свое чадо собраться и отправиться на занятия. Немногие, правда, проявляют снисхождение и оставляют ребенка дома. А как вообще поступать в подобных случаях? Об этом наш кор​респондент Екатерина Ушакова беседует с психоневрологом Леонидом Матвеевичем Либерманом (Медико-психологичес​кий центр «Индивидуальность», Москва).
· Чувство усталости нередко посещает нас и наших детей. Иногда оно
быстро проходит. Но бывает, что затягивается на несколько месяцев, а
то и на годы. В этом случае мы можем говорить о синдроме хроничес​кой усталости. В различных научных исследованиях выдвигаются раз​нообразные гипотезы о его природе. Среди них называют: расстройство иммунной системы, отравление, вирусное заболевание. Очень
часто хроническая усталость представляет собой одну из форм деп​рессий или астено-невротический синдром. Мои рекомендации отно​сительно избавления от этого синдрома основываются на позиции, что
это одна из форм депрессий.
Как она проявляется?
· Каждый из нас периодически испытывает чувство усталости, напри​мер, после сдачи экзамена, после трудной работы, даже после генераль​ной уборки в квартире и т.д., но во всяком случае мы знаем причину такого состояния, а вот при синдроме хронической усталости, как правило,
человек не чувствует, когда именно и от чего оно наступило. Кроме того,
чувство усталости сохраняется в течение длительного времени.
Каковы его симптомы?
Обычно пациенты жалуются не только на повышенную усталость и пониженный фон настроения. Усиливается раздражительность, снижается работоспособность. Появляют​ся головные боли. Жалобы со стороны пациентов могут быть самые различ​ные — это и потеря аппетита, и боли в различных частях тела, и плохая память, так что врачи нередко ошибаются в ди​агнозе. Такие пациенты обычно попада​ют в разряд трудных больных, которые лечатся у кардиологов, терапевтов, эн​докринологов и других специалистов, пока не попадут в поле зрение психоло​га или психотерапевта. К сожалению, очень многие пациенты и родители, чьи дети жалуются на постоян​ную усталость, не склонны обращаться за помощью к психотерапевтам, потому-то такое состояние и сопутствующие ему неприятные проявления затягиваются на многие годы, а со временем трансфор​мируются в хронические неврозы, Как показывают исследования, 99% всех не​врозов получают начало именно в школь​ном возрасте.
Каковы причины?
· Причины не только в несовершенстве самой школьной системы обучения. Не
менее значимую роль играет воспита​ние в семье, наследственность, эколо​гические факторы. Заболевания не​рвной системы занимают одно из первых мест.
В школе, где ребенок проводит боль​шую часть своего времени, достаточно много условий для стресса. Большой объем информации на уроке, непомер​но большие домашние задания, не все​гда правильный стиль общения учите​ля с детьми. Постоянное ожидание оценки. Нередко игнорируются самые простые гигиенические правила. Например, не должно быть больше одной контрольной работы в неделю, но это  требование игнорируется. Не во всех школах проводятся физкультминутки и паузы, необходимые для снятия нако​пившегося напряжения. Все это спо​собствует развитию стресса. Если школьник испытывает постоянный страх перед выходом к доске, перед контрольной работой, при общении с учителем и т.д., то у него есть все шан​сы получить состояние хронической ус​талости. И естественное нежелание по​сещать школу. И здесь очень многое зависит от родителей. Если родители будут проявлять упорство и силой зас​тавлять ребенка ходить на занятия, по​следствия могут быть самыми небла​гоприятными. У меня был пациент, ко​торый полностью облысел в 15 лет в результате длительного состояния стресса в школе (неуспеваемость по многим предметам, насмешки со сто​роны одноклассников, строгие наказа​ния родителей за плохие отметки). И только после длительного курса психо​терапии удалось изменить его общее состояние. Можно приводить еще мно​го примеров из практики, когда в ре​зультате частых стрессов развился син​дром хронической усталости, ставший пусковым механизмом для развития различных болезней.
Но мы же не может избавить ребенка от всех стрессовых ситуаций?
· Это не нужно, да и невозможно. Нельзя изолировать школьника от всех отрицательно действующих факторов. Родите​ли, которые пытаются создать парнико​вые условия для своих детей, оказывают  им «медвежью» услугу. Можно только по - возможности смягчить действие стресса,   правильно воспитывая свое чадо, создавая условия для развития здоровой психики. Одно из правил правильного воспи​тания — это формирование положительной самооценки ребенка. Если ребенок   уверен в себе, в своих возможностях, то    он в состоянии противостоять внешним факторам.

· Очень часто дети жалуются на уста​лость и не очень стремятся идти в
школу. Значит ли это, что каждый раз надо уступать и разрешать пропус​кать занятия?
· Трудно однозначно ответить на такой вопрос. Дело в том, что родители долж​ны быть внимательны к своему ребенку и уметь отличать простой каприз от дей​ствительно существующей усталости. Не стоит обвинять ребенка в лени и разгиль​дяйстве, как это делают многие взрослые, а лучше дать возможность отдохнуть один-два дня. К сожалению, многие дети, получив такую возможность, используют ее не самым лучшим образом: сидят за компьютерными играми или часами ле​жат перед телевизором или видео. От такой передышки много пользы не будет. Родителям следует позаботиться об ак​тивном отдыхе и организации хорошего витаминизированного питания. Нужны прогулки на свежем воздухе, занятия спортом.

Отдельно хочется сказать и о том, как дети проводят каникулы. Очень часто родители и учителя хотят получше ис​пользовать это время и «впихнуть» в своих детей как можно больше новой интересной информации, так что из каникул получается пестрый калейдоскоп из выставок, спектаклей, познаватель​ных экскурсий. Все это, конечно, очень хорошо, но в результате дети устают за каникулы еще больше! Стремление взрослых каждую свободную минуту ис​пользовать для развития интеллекта пользы для здоровья не принесет! Мой совет — дайте возможность детям про​сто спокойно погулять, пообщаться со сверстниками и даже просто побыть наедине с самим собой. Возможно, что даже после каникул, все равно не появляется желание ходить в школу. Ребенок по-прежнему жалуется на усталость. Это уже сигнал тревоги, серьезный симптом психологического неблагополучия. И просто необходимо выяснить причину. Если не удается выз​вать ребенка на откровенный разговор, следует пойти в школу, поговорить с учителями, с классным руководителем. Не последнюю роль может играть и кон​сультация со школьным психологом.
· Известно, что подростки, как прави​ло, поздно ложатся спать, а занятия в
школе начинаются рано. Как влияет на состояние ребенка систематическое
недосыпание?
· Очень важно, чтобы на сон приходи​лось не менее восьми часов. У многих
подростков состояние хронической ус​талости возникает именно из-за недо​статочного количества сна. К сожале​нию, все школы обычно начинают заня​тия в восемь тридцать, а иногда и в восемь. Учитывая большую загружен​ность  старшеклассников, которым ред​ко когда удается лечь спать раньше двенадцати , такое раннее начало провоцирует хронический стресс. Хочется обра​титься к администрации школ с поже​ланием перенести начало занятий хотя бы на полчаса позже. Экономическое состояние школы от этого вряд ли по​страдает, а вот здоровье учащихся мож​но сберечь!
В заключение хочется еще раз подчер​кнуть, что следует доверять своим де​тям, и если ребенок жалуется на уста​лость, то лучше дать ему возможность немного отдохнуть. Родителям следует знать, что стойкое нежелание ходить в школу — серьезный показатель небла​гополучного психологического состоя​ния, его причины надо выяснить и уст​ранить. Волевое решение заставить свое чадо посещать школу — плохое решение проблемы, чреватое самыми    негативными последствиями. Возможно, что родители вообще не будут знать,     где находится их ребенок, он просто не    дойдет до школы и станет проводить     освободившееся время по своему ус​мотрению. Или другой вариант — ребе​нок будет ходить в школу, преодолевая усталость и тем самым загоняя свои проблемы внутрь, а это в дальнейшем может стать причиной для развития многих болезней. Лучше перестрахо​ваться и дать вашему ребенку неболь​шой отдых. После отдыха пропущенный материал будет осваиваться намного быстрее.
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